

党建手拉手 保健心连心

——长沙市妇幼保健院联合创建基层党建工作新模式

本报记者 张丽 通讯员 吴江汝 郭丹

习近平总书记强调：没有全民健康，就没有全面小康。新时期国家卫生与健康大会、党的十九大明确提出实施健康中国战略，为人民群众提供全生命周期的卫生与健康服务。2018年，中共中央出台《关于加强公立医院党的建设工作的意见》，对各级医院党建工作提出了更加明确的要求。对于妇幼保健机构而言，围绕民生、服务民生，始终是职责所系、群众所盼、发展所需。为此，2018年9月，长沙市妇幼保健院按照市委“城市基层党建年”总体部署和市卫健委“初心向党、仁心为民”党建主题活动要求，与芙蓉区卫计局联合开展“党建手拉手、保健心连心”共建妇幼健康联合体活动，坚持党建促发展、党建优服务，推动基层党建和妇幼保健深度融合，构建党建工作新模式。据悉，《党建手拉手，保健心连心，联合创建基层党建工作新模式》是长沙市卫健系统唯一一个被市委组织部选定的城市基层党建创新案例。

组织共建、党员共管 突出力量聚合

“党建手拉手、保健心连心”共建活动围绕“组织共建、党员共管、实事共办、资源共享”四项核心项目开展，通过共建结对帮带，促进双方资源共享、优势互补，发挥市妇幼保健院专（学）科优势，实现优质医疗资源下沉，提高芙蓉区妇幼健康服务水平和能力，提升人民群众就医获得感，实现健康芙蓉、健康妇幼的目标。

今年1月4日，该院和芙蓉区火星街道社区卫生服务中心联合在马王堆小学举办了一场《拥抱压力，笑迎花季》的青春健康主题讲座，医院妇女保健中心聂雪晴老师为四年级近200名学生讲授了一场生动、充满正能量的青春期教育课。旨在帮助即将步入青春期的孩子掌握更多的生理和心理健康知识，正确对待青春期困惑、妥善处理社会关系，为孩子们健康度过青春期保驾护航。

这只是“党建手拉手，保健心连心”联合创建项目的一个小呈现。据了解，医院现有党支部8个，在职党员323人。医院党委与芙蓉区卫计局党委双方共同成立了共建妇幼健康服务联合体工作领导小组，由双方党委书记共同担任组长，形成一周一碰头、一月一总结、一季一考评的运行机制。医院还选拔了12名职能科室党员干部担任联点负责人，与芙蓉区12家街道社区卫生服务中心负责人进行一对一高效联动。与此同时，借助支部联所、党员联点机制，联合芙蓉区各街道社区卫生服务中心开展党员主题系列活动。

实事共办、资源共享 创新基层党建新载体

“不用去医院，就能获得三甲医院主任医师看诊，真好！”2018年12月29日，在定王台社区卫生服务中心，39岁的吴女士兴奋地跟其他社区居民说道。原来，当天医院妇一科主任龙玲一行前往社区进行妇女保健工作指导和疾病诊疗活动。龙玲深入了解该辖区内两癌筛查等妇女保健工作的开展情况，对前来就诊的患者进行细致诊疗并予以患者细心宽慰和心理减压。虽时值隆冬天气严寒，前来就诊的患者在与龙玲交流后如沐春风，纷纷表示在家门口不排队、不挂号，也能与专家面对面咨询，对老、弱、病、孕者来说是一大福音。

“党建手拉手，保健心连心”联合创建基层党建工作新模式真正将“实事共办、资源共享”落到了实处。具体举措如下：一是共建一个健康“心”讲堂。按照“城市社区党组织对党员的兜底教育管理”要求，提高党员联系服务群众的水平。共同组建健康“心”讲堂讲师团，每月搜集各中心的需求，统一安排专家进社区授课讲座和指导业务工作。如盆底与产后康复同质化培训、青春期健康知识、青少年防艾教进校园、儿科急救常识的培训、组织专家坐诊等等。二是开展一对一技术帮扶。市妇幼保健院定期下派业务骨干到芙蓉区各街道社区卫生服务中心开展专家坐诊、手术带教、教学查房、疑难病人会诊等，指导开展妇女、儿童疾病的诊治，协助建立和规范诊疗流程。三是培养一批

实用人才。芙蓉区街道社区卫生服务中心制定人才培养计划，市妇幼保健院提供免费进修学习资源，及时更新基层医务人员的医学知识，拓宽视野，提高业务技能。四是建立一套质量共管体系。市妇幼保健院定期组织医疗质量管理培训，开展医疗、保健、护理等质量督查和指导，提升社区卫生服务中心业务能力和技术水平。五是搭建一个远程医疗平台。依托长沙市区妇幼卫生信息平台，建立妇幼健康远程医疗平台，安排优秀专家进行远程教学、远程疑难病例讨论、远程会诊，通过线上线下结合的模式实现优质医疗资源下沉。六是开展一系列关爱活动。双方支部联合对辖区生活困难的育龄妇女、儿童、特殊家庭等开展一系列走访慰问、送健康活动。如针对围绝经期在基层医疗机构因取环困难或其他高危因素而不能取出的对象进行转诊，给予政策内报销1300元/人；针对计划生育特殊家庭发放爱心卡，按照两个1000元的方式进行慰问（即1000元/人慰问金、1000元/人诊疗补助金）。七是开辟一个绿色转诊通道。市妇幼保健院针对芙蓉区高危妇、产、儿科患者、围绝经期妇女、不孕不育等对象建立畅通的转诊绿色通道（设置1间独立的转诊办公室、配备2名专职工作人员），提供便捷、优质的转诊服务，促进辖区内患者合理、有序流动。

在这些共建活动中，充分发挥了市妇幼保健院专（学）科和信息技术优势，搭建远程医疗平台，明确双向转诊内容，建立上下联动的服务通道，为辖区人民群众提供更加优质、便捷、安全、满意的医疗保健服务。

长沙市卫健委周敏主任一行在火星街道社区卫生服务中心为妇幼健康联合体党群服务站揭牌，并现场考察党建工作开展情况。

服务升级 提升群众就医满意度

“党建手拉手，保健心连心”共建活动开展三个多月以来，医院在芙蓉区开展授课、讲座30场次，受益人群近万人，有效发挥了党员在基层社会治理中的模范作用，促进了与基层各医疗机构的工作融合，也提升了事业发展新成效。一是激发了医院改革发展的活力，真正使党建工作融入到实实在在的妇幼保健服务行动之中。特别是随着共建共享活动的深入开展，医院与芙蓉区之间业务帮扶机制更加完善、双向转诊通道更加畅通，进一步激发了医改工作活力，实现了医疗资源有序下沉，促进了分级诊疗有效落实。通过“党建手拉手、保健心连心”共建妇幼健康服务联合体工作的有序实施，截至目前，医院共计下转芙蓉区病人422人次（确诊“两癌”高危患者102人次），芙蓉区上转医院病人956人次，其中包括“两癌”上转转诊741人，较去年同期，分别上升169%和202%。

二是提升了基层公共服务的质量。通过共建共享“七个一”主题活动的深入推进，特别是随着优质医疗资源的不断下沉，以及短期进修、学术交流、业务指导等活动的持续开展，进一步提升了基层医务人员妇幼保健公共服务业务能力和工作质量。目前，芙蓉区各项妇幼保健工作指标位居全市前茅，特别是妇幼保健方面的省市重点民生项目工作受益群众达2.5万人次，且群众认可度高、满意度高。

三是浓厚了社会共建共享的氛围。通过党委联合、支部联所、党员联点，进一步拓展了党员进社区活动的形式和内容，进一步激发了群众支持、参与党建工作、社区活动的主动性和积极性，构建了医疗单位与社区单位、医务人员与社区群众共建共享的良好格局。

目前，专家下社区坐诊和到各中心孕妇学校讲课是最受群众欢迎的。“让人民群众就医获得感和幸福感在服务中升华、在家门口升级，既提升了党和政府“立党为公、执政为民”的形象，更搭建了党员干部和人民群众紧密沟通的桥梁。”医院党委书记刘柏树认为这才是最重要的。他表示：下一步医院将计划在全市其他区县（市）进一步推广该做法，坚持党建促发展、党建促发展，有效整合妇幼保健工作资源，推动全市妇幼保健工作再上新台阶，为健康长沙建设做出新贡献。



长沙市妇幼保健院、芙蓉区卫计局共建代表现场签约，领导为12个妇幼健康联合体党群服务站授牌。